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■ 実数 p，q，a，b を予め与えて，数列 {xn } を

x1 = a, x2 = b, xn+2 = p xn+1 + q xn (n = 1, 2, 3, · · · )

により定めるとき，{xn } の一般項を求めよ．ただし，q ̸= 0 とする．

（解）特性方程式 x2 = p x+ q の解を α，β とすると，解と係数の関係により α+ β = p，αβ = −q である．

(a) α ̸= β の場合： 漸化式より

xn+1 − αxn =(α+ β)xn − αβ xn−1 − αxn = β (xn − αxn−1)

=β2 (xn−1 − αxn−2) = · · · = βn−1 (x2 − αx1) = βn−1 (b− αa),

xn+1 − β xn =α (xn − β xn−1) = α2 (xn−1 − β xn−2) = · · · = αn−1 (b− β a)

が成り立つので，

xn =
βn−1 (b− αa)− αn−1 (b− β a)

β − α

となる．

(b) α = β の場合： p = 2α，q = −α2 より，α ̸= 0 であり，

xn+1 − αxn =2αxn − α2 xn−1 − αxn = α (xn − αxn−1)

=α2 (xn−1 − αxn−2) = · · · = αn−1 (x2 − αx1) = αn−1 (b− αa)

が得られる．xn = αn yn とおくと，y1 = a/α であり，

yn+1 − yn =
xn+1

αn+1
− xn

αn
=

xn+1 − αxn

αn+1
=

b− αa

α2

が得られるので，

yn =
a

α
+ (n− 1)

b− αa

α2
=

2αa− b+ (b− αa)n

α2

より
xn = αn−2 {2αa− b+ (b− αa)n}

となる．
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